



## 鲁甸

半年过去了,鲁甸地震灾区灾后重建进展如何?灾区群众生活得如何?乡亲们还有哪些心愿?2月17日至21日,《经济日报》记者来到云南省昭通市鲁甸县蹲点采访,与灾区干部群众一道迎接羊年春节。

## 2015新春走基层

## 新常态·新趋势

## 当以绿色发展论英雄

本报评论员

春节期间,成都、九江等地纷纷呼吁少放烟花爆竹,环保过大年,得到了广大市民的积极响应。此前不久,北京市市长与16区县签订了特殊“合同”,就清洁空气行动、污水处理和再生水利用等环境建设重点任务写下“目标责任书”。这些新鲜事儿,反映了人民群众对保护和改善生态环境的强烈期盼,也充分表明推动绿色低碳循环发展是各级政府的应尽职责。

这些年来,随着我国人口增加,工业化、城镇化进程加快,经济总量不断扩大,对生态环境也有很多“透支”。许多地方没有处理好经济发展与生态环境的关系,以无节制消耗资源、环境为代价换取经济发展,导致生态环境严重受损、承载能力的弦绷得越来越紧,大气、水、土壤无一幸免,都说明我们正在为以往的发展方式付出沉重的代价。

资源环境已经亮起红灯。如果继续沿着高投入、高消耗、高排放、低效率的粗放增长路子走下去,资源环境约束将进一步加剧,不仅今天的发展难以为继,而且子孙后代也将受到严重影响。例如,大量使用化肥、农药、农膜等化工产品,不仅使现在的地越种越薄,还带来严重的面源污染、白色污染,严重危及农产品质量安全、束缚农业的长远发展。现在,人民群众对干净的水、新鲜的空气、放心的食品、优美的环境要求日益迫切。对此我们别无选择,唯有痛下决心,解开资源约束、环境约束这“两把锁”,才能增强可持续发展能力,顺应人民群众对良好生态环境的期待。

全球范围内绿色经济、低碳技术正在兴起。我国经济步入新常态,更要顺势而为,推动形成绿色低碳循环发展新方式,让“绿色转型”成为发展新动力。为此,既要尽可能减少资源消耗强度和能源消耗强度,减少污染物排放,减少废弃物产生,也要积极发展节能环保产业,推广高效节能产品;既要加快发展资源循环利用产业,推动矿产资源和固体废物综合利用,也要大力发展环保产业,壮大可再生资源规模。同时还要积极发展循环经济,促进生产、流通、消费过程的减量化、再利用、资源化。

改善环境是推动发展的一个重要“动力源”。让“绿色转型”成为发展新动力,理念转变、改革创新、制度保障是关键。今年,不少省份均下调了GDP增长目标,将节能减排纳入政府绩效管理,说明各地正在转变粗放发展模式,从“以GDP论英雄”转到“以绿色发展论英雄”上来。这是其一。其二,要深化生态环保领域改革创新,加快自然资源及其产品价格改革,大力发展环保市场,充分发挥市场机制的激励约束作用。其三,生态环境要靠制度和法治“保驾护航”。梳理去年与生态文明建设有关的大事,相关部门在法律规范和制度约束上作出很大努力,一再释放出对环境污染防治从从严治法的明确信号,接下来的任务是要严格执法用好重典,把铁腕铁规治污落到实处。如此,才能真正构建起环境污染的“防火墙”,提升人民群众的环境幸福指数。

## 春节假期迎来返程客流高峰

本报北京2月23日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉:今明天是春节假期旅客返程客流高峰,2月23日,全国铁路预计发送旅客850万人次,铁路运输安全平稳有序。随着铁路建设加快推进,路网规模不断扩大,机车车辆装备不断改善,特别是高铁逐步成网,铁路春运运输能力进一步提高,运输紧张状况有所缓解。根据车票预售情况,今后几天各重点地区不同方向均有余票。

据统计,2月22日,全国铁路发送旅客757.2万人次,同比增加127.7万人次,增长20.3%。2月23日,全国铁路预计加开旅客列车586列,其中,跨铁路局长途旅客列车321列,铁路局管内旅客列车265列。

铁路部门提示,今天是春节假期旅客返程客流高峰,已通过互联网成功购票但尚未取票的旅客,请尽量提前办理取票手续,并预留出足够的进站候车时间,防止由于取票旅客过于集中延误取票,影响按时进站乘车,耽误行程。

记者还从交通运输部获悉,2月23日,随着春运返程客流上升,交通运输部加强运力,全国道路旅客运输运行平稳。全国共投入大中型营运车辆约为80万辆,完成客运量5777万人次。春运以来,全国共发送旅客11.5亿人次。



2月23日,北京西站迎来返程高峰,客流量明显增加。 本报记者 李树贵摄

## 冬日暖阳

本报记

温济

李鹏



① 昭通市安然公益事业联合会的志愿者给受灾群众送年货。

② 在龙头山镇沙坝村回龙湾恢复重建安置点,一排排钢架结构的联排住宅主体工程已接近尾声。

③ 农历正月初一,在龙头山镇灰街子安置点,村民们自发排练春晚节目。

本报记者 温济聪摄

## 暖阳

### 安置点里的精神家园

每年的农历腊月三十,鲁甸县龙头山镇的乡亲们家家户户都会贴对联,做“长白菜”,吃团圆年夜饭,来庆祝农历新年的到来。然而,2014年8月3日,一次突如其来的6.5级地震改变了这里平静而又祥和的生活。

“知恩、感恩、报恩;爱党、爱国、爱家。”灰街子安置点内的板材集体厨房上鲜红的标语格外醒目,近20位村民正在集体厨房里忙着准备年夜饭菜肴,阵阵香气扑鼻。

今年45岁的谢常林正忙着洗白菜和菠菜。地震中,他的弟弟不幸遇难。2月18日傍晚6时8分,在这个被当地人称为“6顺利”、“8发财”的特殊时刻,谢常林和龙头山镇的近300位乡亲们一样,团聚在灰街子安置点广场前,一边吃着集体团圆年夜饭,一边和亲戚邻里聊着家常。

龙头山镇的冬日暖阳已经连续几日。农历正月初一的午后,一场以“感恩奋进建家园、和谐安然筑未来”

为主题、灾区群众自发组织的“春晚”彩排正紧锣密鼓进行中。今年44岁的彝族妇女陈绍翠,正与她的12位队友排练舞蹈《金色的旋子》。她告诉记者,一个月前,安置点附近受灾群众自发编排了80多个以感恩、互助、自强为主要类型的歌舞、小品等节目,在农历正月初一、初二进行两次全体彩排,初三正式演出。她的小女儿和丈夫也参加了今年“春晚”,分别表演彝族舞蹈和演唱歌曲,把精心准备的表演奉献给灾区群众是她们一家三口的小小心愿。

在沙坝村回龙湾安置点,一排排钢架结构的联排住宅主体工程已接近尾声,这是260多户村民安置住宅,预计今年上半年即可入住。据统计,截至2月18日,有超过1.5万户的受灾村民搬进了新房。

“我来给乡亲们拜年啦!”面前这位个子不高、身材有些消瘦的中年人,是龙头山镇龙泉社区党总支书记唐正云。他去年带领干部群众徒手救出15位被掩埋的父老乡亲,安全转移3000多名受灾群众。“无情的地震虽然

让我们失去很多至亲好友,但鲁甸人民始终热爱这片美丽的土地,只要我们永不放弃、自强不息、团结奋进,就没有什么过不去的坎儿……”唐正云动情地说。

救灾帐篷门前,妇女们做十字绣、晾晒衣服,忙里忙外始终露出笑容;年夜饭桌上,长白菜、绣球丸子、炖酥肉等“八大碗”应有尽有,一家人举杯庆祝好不热闹;“春晚”舞台上,石蝶等小朋友表演的手语歌曲《国家》赢得了阵阵掌声……地震无情人有情,安置点内正不断凝聚起重建家园的精神力量。

### 扎根灾区的坚守

在鲁甸地震黄金救援期,一支支社会力量,全天24小时轮流义务上岗,跑机场、火车站、长途汽车站搬运物资,奔袭中龙头山镇做后勤服务,他们的汗水洒满救援一线,他们的真心感动整个鲁甸。半年过后,他们中的一些人仍然在灾区乡亲们周围,成为震后灾区一道亮丽和谐风景线。

(下转第二版)

## “三下乡”变“常下乡”

本报记者 李琛奇 陈发明

## 来自基层

新春时节,甘肃省张掖市甘州区党寨镇热闹非凡,市里举办的“快乐老乡”活动在这里启动。党寨镇汪家堡村妇女主任吴雅琴告诉《经济日报》记者,跟村里30多个舞伴一起跳广场舞几乎成了每天的必修课,“舞伴里有60多岁的老太太,有七八岁的小姑娘,大家自娱自乐、锻炼身体,跳出了快乐,跳出了健康。”

与吴雅琴她们经常在广场上“同台竞技”的,还有党寨镇的一个农民自乐班子,20多名成员来自镇子周边的花家洼、雷寨、上寨、下寨等村。大家把社会主义核心价值观的内容融入到传统的农家表演中,以农民群众喜闻乐见的形式展现出来。

这些自娱自乐的群众文化生活,

在张掖市委宣传部长康清的大脑里发出一个创意。“我们每年都搞科技、文化、卫生三下乡活动,但都是集中在几天之内,主要着眼于‘给’,主角是市上的一些相关部门和单位,他们将手里的一些东西单方面地送给老百姓,没有实现与群众很好的互动。”康清告诉记者,“快乐老乡”示范引领活动主角是老百姓,目的是让群众主动参与进来。

记者了解到,张掖市的“快乐老乡”示范引领活动包括5方面的内容,除了文化娱乐外,张掖还将实施文明风尚、健康生活、美丽乡村和科技富民等方面的引领行动。

在文明风尚方面,张掖市将建好“道德讲堂”、“乡村少年宫”等精神

文明活动阵地,深化“五星文明户”创评活动,“六在家庭”(学、富、美、乐、和谐、平安在家庭)创建活动,以及“好家风·你我共寻”、“好家风·你我共学”、“好家风·你我共行”、“好家风·你我共育”、“好家风·你我共传”等系列活动。

在健康生活引领行动中,张掖将组织实施“健康教育进万家”行动和“369”健康咨询工程等活动,推进全民健身工程,提高农村体育健身工程覆盖率和经常参加体育锻炼普及率,持续开展爱国卫生运动,不断优化农村环境卫生质量,努力提高广大“老乡”的健康水平,愉悦“老乡”身心。

“往年的‘三下乡’活动,就那

么一天,来的时候热热闹闹,走了之后冷冷清清。”在“快乐老乡”启动之前,张掖市已经开展的相关示范引领活动让汪家堡村村民宋自红不再觉得冷清,“以前农闲时节,大家就是串门打牌,现在政府引导我们搞文化活动,跳广场舞,打篮球、乒乓球,是有益身心健康的生活方式。”

康清告诉记者,“快乐老乡”示范引领活动,让一年一度短期的“三下乡”变成了“常下乡”。通过这个示范品牌活动的开展,广泛组织开展道德教育、文化娱乐、民俗文化传播等活动,让广大张掖“老乡”唱起来、跳起来、乐起来、富起来,把社会主义核心价值观在农村落地、落小、落实。